青岛十七中2019年自主招生考试
物理笔试样题
本试卷考试时间:60分钟,满分100分
友情提示:请将答案做在答题纸上,在本卷上答题无效!
本试卷中的g一律取g=10N/kg

1、 不定项选择题（本题满分30分，每个小题5分，选对但不全得2分，选错不得分。）
1．如图甲是灵敏电流计的内部结构图，下列选项中与其工作原理不同的是：
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2.图甲为某可调节亮度台灯，图乙为其用于调光的电位器结构图，a、b、c是它的是三个接线柱，a、c分别与弧形电阻丝的两端相连，b与金属滑片相连，下列分析正确的是：
A．电位器与灯泡并联


B．若只将b、c接入电路，逆时针转动旋钮时灯泡变暗
C．若只将a、c接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮


D．电位器是通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变灯泡亮度的
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3．某卫星发射前将重为G1的火箭置于重为G2的拖车上，拖车轮胎与路面的总接触面积为S，拖车沿粗糙程度相同的水平地面做直线运动，将火箭运送到发射场。下列说法正确的是：
A．运送该火箭的过程中，拖车对地面的压强P=
B．若拖车在水平地面做加速运动，受到的摩擦力变大
C．拖车在运送该火箭的过程中，所受的摩擦力大小不变
D．此卫星定轨后，绕地球匀速转动时处于平衡状态
4．[image: image7.jpg]


实际测量中使用的大量程电流表是由小量程电流表改装而成的。图中    是满偏电
（即小量程电流表允许通过的最大电流）为Ig=1mA的电流表，其电阻Rg=100Ω。下图
为某同学改装后的电流表电路图，R1、R2为定值电阻，其中R1=5Ω，R2=20Ω。则
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A．若使用a和b两个接线柱，电表的量程为0~5mA
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B．若使用a和c两个接线柱，电表的量程为0~25mA
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C．若使用b和c两个接线柱，电表的量程为0~10mA

D．若先用导线将b和c两个接线柱连接起来，再使用
a和b两个接线柱，电表的量程为0~30mA
5．如图小雨在玩蹦极，不考虑空气阻力，则他在下降过程中的能量分析，说法错误的是：
A．下降到最低点，动能最小，弹性势能最大
B．弹性绳绷直前，重力势能减小，动能不变
C．弹性绳绷直前，重力势能增大，动能减小
D．下降到最低点，动能最大，弹性势能最大
6．两个底面积相同形状不同的容器A、B（GA=GB），盛有不同的液体放置在水平桌面上，现将甲、乙两个相同的物块分别放入两容器中，当两物块静止时，两容器中液面恰好相平，两物块所处的位置如图所示（忽略液体的损失），下列说法正确的是：
A．甲物块受到的浮力大于乙物块受到的浮力
B．容器A的底受到的液体压强小于容器B底受到的液体压强
C．取出两物块后，B容器对桌面的压强大于A容器对桌面的压强
D．取出两物块后，B容器底受到液体的压强小于A容器底受到液体的压强
二、填空题（本题满分30分）
7.①如图甲所示，小球A静止在木块上，将钢球B从高为h的位置由静止释放，与木块发生碰撞。钢球B下落过程中动能      （选填“增大”、“不变”或“减小”）；木块被撞出后，小球A由于具有                        　                        　。
②如图乙所示，从管子上端吹入少量气体，使瓶内气体压强大于大气压，水沿玻璃管上升到瓶口以上。拿着它从山下到崂顶，玻璃管内水柱高度将     　　。
③如图丙，闭合开关，此时条形磁铁受到地面对它的摩擦力向       。若将滑动变阻器滑片P向下移动，条形磁铁受到的摩擦力将会              （整个过程中条形磁铁始终不动）

甲                      乙                     丙
8．如图5所示，正方体物块甲和乙是用同一种材料制成的，它们的边长分别为L甲、L乙，并且L甲=2L乙，将物体乙放在物块甲的上面的中
央，物块甲放在水平地面上，已知甲对地面的压强是9×103Pa，
则乙对甲的压强是                。
9．我国自行设计和建造的“蛟龙号”载人潜水器：长8.2m、宽3.0m、高3.4m。该潜水器悬浮在海水中时总质为22t，下潜到最深达7062.68m海底，创造了深潜水的世界纪录。在这一深度，海水对潜水器lm2表面产生的压力为7.3×107N．则“蛟龙号”悬浮在海水中，所受到的浮力为　    　N，下潜到7062.68m海底时，海水对其表面的压强为　　Pa。
10．小明利用如图甲所示的电路进行实验，电源电压恒为3伏，更换5个定值电阻Rx，得到如图乙所示的图象。实验中，他将Rx从5欧换成10欧后，应将滑片P向   　移；滑动变阻器阻值变化范围为   　
11.实际的电源都有一定的电阻，如干电池。实际计算过程中，可以把它看成是由一个电压为U、电阻为0的理想电源与一个电阻值为ｒ的电阻串联而成，如图甲所示：          

在图乙中R1= 14( , R2= 9(。当只闭合S1时，电流表读数I1=0.2A ；当只闭合S2时，电流表读数I2=0.3A，把电源按图甲中的等效方法处理。则电源的电压U=      和电阻ｒ=       
三、实验题（本题满分17分）
12．小明用如图甲所示的装置，探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关.

[image: image24.png]A





（1）实验时，小明将木块放在水平木板上，弹簧测力计沿     方向拉动木块，并使木块做匀速直线运动.这样做的目的是                                         .

（2）实验时，小明记录的部分数据如下表所示.

	 序号
	木块放置情况
	 木板表面情况
	 压力/N
	弹簧测力计示数/N

	1
	平放
	木板
	6
	1.2

	2
	平放
	木板
	8
	1.6

	3
	平放
	木板
	10
	2.0

	4
	平放
	木板上铺棉布
	6
	1.8

	5
	平放
	木板上铺毛巾
	6
	3.0


①分析序号________三组数据可知：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力有关，滑动摩擦力的大小与接触面所受压力F大小的关系式是________.

②如要探究滑动摩擦力与接触面的粗糙程度的关系，应选序号________三组数据进行分析.

（3）小明在实验时还发现：在木块没有被拉动时，弹簧测力计也有示数，且示数会变化.他请教老师，知道可用F­t图像表示拉力随时间的变化情况.若某次实验开始拉动木块直到木块匀速滑动的F­t图像如图乙所示，其中0～4 s 木块处于静止状态，分析图像可知：要使木块由静止开始运动，至少要用     N的水平拉力拉木块；如果实验时木块所受的拉力是2 N，则下列对木块所处状态的判断，正确的是         .

A．静止    B．匀速直线运动   C．静止或匀速直线运动    D．条件不足，无法判断
13. 磁场的强弱用磁感应强度（用字母“[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




B”表示）的大小来表示，磁感应强[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




度的单位
是特斯拉（用字母“T”表示）。某种材料的电阻随磁场的增强而增大的现象称为磁阻效应，利用这种效应可以测量磁感应强度。若RB、R0分别表示有、无磁场时磁敏电阻的阻值，右图为某磁敏电阻的电阻比值 eq \f(RB,R0) 跟磁感应强度B关系的图象，现在要测量磁敏电阻处于磁场中的电阻值RB。提供的实验器材如下：
一节旧干电池，磁敏电阻RB（无磁场时阻值R0=100Ω），两个开关S1、S2，导线若干。另外，还有可供再选择的以下器材： 

A．电流表A（量程：0~0.6A，0~3A）；
B．电压表V（量程：[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




0~3V，0~15V）；
C．定值电阻R1（阻值：1.5kΩ）；
D．定值电阻R2（阻值：80Ω）；
E．定值电阻R3（阻值：5Ω）。
（1）设计一个可以准确测量磁场中该磁敏电阻阻值的电路，磁敏电阻所处磁场磁感应强度B大小约为1.0 ～1．2T。
请你从A、B、C、D、E五种实验器材中再选择两种器材，并根据要求完成下列问题。 

①选择的两种器材是               （填写器材前面字母序号）。
②选择电表的量程               。     

③在答题卡方框中现有电路的基础上画出实验电路图（实验测量过程中不拆接电路）。
（2）若要准确测出该磁敏电阻所处磁场磁感应强度大小约为0.1 ～0.3T的阻值，在你设计测量的电路中，从A、B、C、D、E五种实验器材中再选择两种器材是      （填写器材前面字母序号）
四、计算题（本题满分23分）
14．如图甲所示，将一底面积为0.01m2的长方体木块用细线栓在个空容器的底部，然后向容器中缓慢加水直到木块上表面与液面相平。在此整个过程中，木块底部受到水的压强随容器中水的深度的变化如图乙所示，（g取10Nkg）
求：①木块重力是多少？
②细线对木块的最大拉力是多少？
15.物理兴趣小组设计了探测湖底未知属性的矿石密度的装置。其部分结构如图甲所示。电源电压为6 V，R0为定值电阻，滑动变阻器R的阻值随弹簧的拉力F变化关系如图乙所示，T为容器的阀门。某次探测时，水下机器人潜入湖底取出矿石样品M。返回实验室时，将矿石样品M悬挂于P点放入容器中，保持静止状态，打开阀门T，随着水缓慢注入容器中，电压表示数U随容器中水的深度h变化关系如图丙中的实线所示。在电压表示数从2 V变为4 V的过程中，电流表示数变化值为0.2 A(弹簧电阻忽略不计，矿石M不吸水，湖水密度与水相同)。
求：①定值电阻R0的阻值是多少？
②矿石M密度是多少kg/m3


1～h2时，矿石逐渐浸入水中，F浮增大，当水深大于h2时，矿石浸没，此时电路中的电流I2＝eq \f(U′0,R0)＝
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